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Kære medlemmer

Vi er vist mange, der var bekymrede for, hvordan det skulle
gå for foreningen, når Drude, som i mange år har været en
blæksprutte i forhold til mange af  foreningens opgaver,
stoppede som forretningsfører.
Det er baggrunden for, at jeg på generalforsamlingen
foreslog, at forskellige opgaver kunne uddelegeres til andre
medlemmer end bestyrelsen herunder det at være redaktør

af et enkelt nummer af vores nyhedsbrev ind imellem.
Det blev positivt modtaget, og jeg er derfor redaktør af dette nummer.

Først har Tommy Johansen, som er ny i bestyrelsen, tilbudt at
deltage og skrive artiklen om De nye læreplaner, som jo er meget
aktuelt for daginstitutionsområdet.

Der er også et tilbud fra bestyrelsen om at deltage i en konkurrence
om et nyt navn til bladet.

Jeg har selv prøvet at trække forskelligt historisk stof frem fra
gemmerne. Foreningen har jo et pænt stort bibliotek, med en del
unikt materiale imellem.

Ole Schultze Henriksen har igen i år været primus motor i et vellykket
samarbejde med Golden Days. Dejligt at han er med til at gøre
foreningen synlige på den måde.

Jeg hører til dem, der synes, at blade som vores fortsat skal komme i
papirudgave. Jeg bliver glad, når jeg sidder med et flot blad som det
sidste, med bidrag, der inspirerer til læsning. Den følelse får jeg slet
ikke på samme måde, hvis jeg sidder med en netudgave.

Til sidst en opfordring til at vi alle hjælper med så vi både får flere
enkelt medlemmer, men også medlemskab af institutioner.

Efterårshilsner
Ulla Liberg

PS. Se side 5 om årets første
MEDLEMSMØDE
tirsdag d. 15.januar kl.17:30

hvor Søs Bayer kommer og holder
oplæg om sit forskningsprojekt om
‘Murergården og de aldersintegrerede
institutioner’
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Ny Dagtilbudslov og pædagogiske læreplaner:

Opgøret med reformpædagogikken
er sat på pause!

Et ny dagtilbudslov er i foråret 2018 vedtaget i folketinget
og loven trådte i kraft d. 1.7.2018.
Loven indebærer bl.a. en revidering af de pædagogiske
læreplaner fra 2004 og at leg, trivsel, læring og dannelse
sættes centralt som formålet med daginstitutionerne.

læreplaner i 2004 var, dels at PISA undersø-
gelser havde vist, at danske børn læste dårligt
og dels ønske om en tættere forbindelse mel-
lem daginstitutionerne og uddannelsessyste-
met. Argumentationen tog således udgangs-
punkt i en opfattelse af, at børnene ikke lærte
tilstrækkeligt meget i børnehaven, hvilket
baserede sig på en kritik af daginstitutionerne
for at overlade børnene for meget til sig selv og
for at overse sproglig stimulering af børnene,
og at mange børn ikke var skoleparate.

Daginstitutionerne blev ved lov om læreplaner
forpligtiget til at udarbejde læreplaner for børn
½-2 år og fra 3 år til skolealderen. Læring blev
nu indstiftet som en del af daginstitutionerne
formål med konkrete læringsmål, metoder,
aktiviteter og evaluering, der skulle fremme nye
kompetencer.
Læring blev derved positioneret som noget helt
afgørende nyt i det daginstitutionelle videns-
felt. Og læring blev set som et plusord, hvis
pædagogerne kunne sige, at man arbejder
med læring, så indikerede man implicit, at
man arbejder med noget væsentlig, der både
var samfundsnyttigt og potentielt set udvik-
lende for barnet.

Imidlertid mente flere kritikere, at læreplanerne
var orienteret ensidig mod, at gør børnene sko-
leparate, og der var tale om et grundlæggende
skifte i synet på barnet: Fra det legende, krea-
tive barn og det gode børneliv til et syn på
barnet, som en “fremtidsressource”, et råstof,
som et kommende skolebarn.  Mange mente,
at de nye nationale læreplaner ville betyde, at
børnelivets egenværdi blev intimideret af
skolemæssige forståelser, og at den frie leg
ville blive glemt. Legen blev så at sige spændt
for en læringsvogn og dermed mistede sin
egenart.
Andre forsvarede læreplanerne og mente, at
udvikling, læring og trivsel måtte ses i en uad-
skillelig sammenhæng, hvor læreplanerne
bidrog til at tydeliggøre sammenhængen og i
det hele taget synliggjorde den pædagogiske
professions virksomhed i daginstitutionerne.

af Pædagogisk konsulent, Cand.pæd.pæd
Eilif Tommy Johansen

Aftalen indebærer en ændring af
formålsparagraffen hvor begreberne trivsel, leg,
læring og dannelse nu er blevet accentueret.
Disse begreber kommer til at stå centralt i den
nye lov -  i modsætning til den gamle
dagtilbudslov og pædagogiske læreplaner,
hvor læringsbegrebet nærmest var diskursivt
enerådende.  De ny læringsmål er blevet
bredere og retter sig mod læringsmiljøet og
ikke mod det enkelte barn. Man kan
konstatere, at den skandinaviske
reformpædagogik med vægt på legen nu går
en lidt bedre tid i møde med denne nye lov.

Pædagogiske læreplaner
- et kort historisk rids
Vi har igennem de seneste 10-15 år set at
politik, der vil noget med almindelige børns
hverdagsliv, først og fremmest har haft fokus
på skolerelateret læring og børns vej igennem
uddannelsessystemet. Med en
grundlæggende forståelse af, at børn skal
have så meget som muligt ud af deres
skolegang og en forståelse af børns
færdigheder i skolen er noget, der skal
arbejdes med allerede i vuggestuen og
børnehaven. Det medfører at småbørn i disse
år er indskrevet i en ganske intensiveret
læringsdagorden, hvor et fokus på børnenes
senere skolegang sætter en ny retning for
daginstitutionernes arbejde, som bygger på
forestilling om, at man fra politisk hold kan
tilrettelægge hverdagen i daginstitutionerne
med en pædagogisk systematik, der kan
sikre, at alle børn kommer bedst muligt videre
i livet.
De politiske rationaler bag indførelsen af
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Denne systematiske tilgang til læring skulle
især kom udsatte børn til gode. Det krævede
ifølge Niels Egelund, professor på DPU, blandt
andet et opgør med den frie leg, som han me-
ner fylder alt for meget i de danske instituti-
oner. Han udtalte til fagbladet Børn og Unge:
“Selvfølgelig skal børn stadig have lov til at lege
frit en del af tiden, men en langt større del af
dagen skal gå med pædagogisk styrede aktivi-
teter, der er i stand til at bringe børnene ud over
deres egen umiddelbare erfaringshorisont. Der
er plads til meget mere læring i de danske
børnehaver, uden at det går ud over børnene.
(Børn og Unge nr. 12, 2011)

Opgør med
reformpædagogikken
Med læreplanernes indførelse i 2004 kan man
derfor tale om, at der blev markeret et slags
opgør med den reformpædagogik, som har sat
sine spor i dansk daginstitutions tradition i over
50 år. Overordnet er barnesynet i reformpæda-
gogikken, at opdragelse eller dannelse (fri)-
vækst og udfoldelse, skal være i overensstem-
melse med barnets egen natur jf. Rousseaus
tanker om barndommen som en selvstændig
og betydningsfuld livsperiode. Legens funktion
er “i tide at vænne barnet til at afpasse sine
ønsker efter dets behov. Legen er nu ikke
længere bare “et middel” i opdragelsens tje-
neste, men selve den naturlige udtryksform
hos børn, der derfor hverken bør undertrykkes
eller tages i noget formåls tjeneste”
(Rousseau, 1762)
Derfor ses den højest mulig grad af selvforvalt-
ning, selvstyring, selvvirksomhed og leg som et
reformpædagogisk ideal dvs. det, som pæda-

gogikken som formning af mennesket retter sig
imod, men som ikke nødvendigvis altid opnås
til fulde i praksis.

Overordnet er reformpædagogens rolle at forstå
og indleve sig i det enkelte barn for på denne
måde nysgerrigt, forsigtigt, legende og inspire-
rende at hjælpe med til at finde frem til, hvad
der optager og interesserer det. Hvad har du
lyst til? Hvad kan jeg hjælpe med til, er reform-
pædagogiske vigtige spørgsmål. Nu er der
imidlertid bl.a. indenfor reformpædagogerne
ikke altid enighed om, hvor grænsen mellem
selvoptagethed, selvudfoldelse og barnets
udviklingsmæssige behov går. Derfor vil nogen,
herunder Gøsselpædagoger, hævde, at det er
vigtigt at have en vis udstrækning af mål, ind-
hold og struktur i sin undervisning og pædago-
gik, ellers risikerer udviklingen at gå i stå eller
blot kredse om sig selv. Men grundlæggende
inddrager reformpædagogerne børn, unge og
voksne i så høj grad som muligt i tilrettelæg-
gelsen af dagligdagens aktiviteter, om det så
er “at lave kage”, finde på nye lege eller hvad
skovturen skal indeholde. Man kan sige at
pædagogen tilrettelægger dagligdagen i over-
ensstemmelse med børnenes ønsker og ideer.
Men med læreplanerne i 2004 blev læring-
begrebet den vigtigste faktor i den pædagogi-
ske begrebsdannelse, både som et diskursivt
magtbegreb og som det begreb, som pædago-
gikken orienterer sig efter.

Den nye dagtilbudslov -  den
pædagogiske læreplan - leg
værdifuld i sig selv
 den nye dagtilbudslov, 2018, er det indskrevet,
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at “legen er grundlæggende”, og der ses her-
med et tegn på, at legen nu i en vis forstand
træder ud af læringens skygge og får værdi i
sig selv. Tendensen har de seneste mange år
været, at legen har været underlagt læring. Nu
bliver legen så at sige genopfundet, legen bliver
igen noget, som har en værdi i sig selv, og ikke
kun noget, der kun sættes i forhold til læring.
Overordnet er det positiv.  Imidlertid kan man
frygte, at når læreplanerne “rammer kommu-
nerne”, vil forvaltningerne og lokalpolitikerne i
deres policy- og styringsiver stadigvæk forholde
sig til legen på samme måde, som de forholder
pædagogiske projekter og aktiviteter med
opstilling af en række snævre læringsmål for
det enkelte barn.

Læringsmål i de nye læreplaner er blevet bre-
dere med mulighed for at tilpasse dem til de
lokale kontekster, og der er samtidig sket en
forskydning fra fokus på det enkelte barn til
fokus på daginstitutionens alsidige lærings-
miljø. En central del af dagtilbudsaftalen er at
gøre op med unødig dokumentation, samt at
kommunen nu ikke længere skal godkende
daginstitutionernes læreplan.

Jeg var selv udpeget til at deltage i en af Børne
og Socialministeriet arbejdsgruppe i forhold til

de nye pædagogiske læreplaner, og mange i
og udenfor arbejdsgrupperne frygtede en yder-
ligere skolificering af læreplanerne, da der
første gang blev politisk varslet, at man ville
ændre læreplanerne fra 2004. Efter at lærepla-
nerne nu blev færdig formuleret og vedtaget,
kan der med en vis forsigtighed skimtes en ny
“reformpædagogisk toneart” med den nye lov.
Den nye læreplan handler ikke om at måle og
optimere barnets læring med opstilling af kon-
krete indikatorer for det enkelte barns udvikling.
Den handler tværtimod om at etablere gode
pædagogiske læringsmiljøer med meget brede
læringsmål og en betragtning om legen som
noget, der har værdi i sig selv.

En modsætningsfyldt lov
Selvom leg og dannelse nu sættes centralt i
loven, så vil et hurtigt kig ned over den nye lov
imidlertid afsløre, at ordet ’læring’ stadig fylder
meget, og selvom legen med den nye lov skal
betragtes som en værdi og formål i sig selv, så
ser man også i loven flere steder, at legen ind-
stiftes som et middel og metode til at fremme
andre kompetencemål. Det er i det spændings-
felt, legen nu kommer i. Hvis man har de pessi-
mistiske briller på, kan man frygte, at(ind)læ-
ring af færdigheder gennem leg vil overtrumfe
børns frie og selvstændige leg, og at legen
reduceres til en løftestang for at udvikle bestem-
te kompetencer. Samtidig lægges der op til
øget og skærpelse af evaluering i institutioner-
ne.  Man kan sige, at loven dermed på flere
måder fremtræder modsætningsfyldt. På den
ene side fremhæves legen som en ret i sig
selv, og der skal være fokus på daginstitutio-
nens læringsmiljø og ikke måling af de enkelte
børn, og på den anden side står der stadig
“læring” hele tiden, og fokus på systematiske
evalueringer. Her er det så vigtigt, at evaluerin-
gen går på læringsmiljøet og ikke på børnene,
hvis man mener det seriøst med at flytte fokus
væk fra måling af det enkelte barn.

Grundlæggende er der gode nøglebegreber og
intentioner i loven, som man kan håbe, at pæ-
dagogerne får plads til at arbejde med i institu-
tionerne. Det vil sige, at der gives råderum til
pædagogerne til selv at finde ud af, hvordan de
definerer og “oversætter” de centrale værdier,
som fremgår af de nye læreplaner. At værdier-
ne kan få lov til at stå som guidelines for arbej-
det, og at læreplanerne giver anledning til at
fokusere på børnefællesskaber og frem for alt
kan give et ressourcesyn på børnene i stedet
for et mangelsyn.         Eilif Tommy Johansen
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Husk tilmelding
til kassereren senest 11.januar
Mobil 2177 5748,
mail: k.aa.larsen@mail.tele.dk

Vi starter det nye år med

Medlemsmøde
tirsdag d. 15.januar kl.17:30
på Borgbygård

     Søs Bayer

kommer og holder oplæg om sit forsknings-
projekt om

Murergården
og de aldersintegrerede
institutioner
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I asylet skulle
Læremoderen også
evaluere
og dokumentere
Af Ulla Liberg

En af vores nu afdøde medlemmer Hertha
Andersen afleverede en del materiale og bøger
til Dansk pædagogisk historisk forening.
Hendes søn John Andersen kom en dag og gav
mig en lille folder:

“Love for Asylet i Holbæk”
fra 1869

til at give videre til foreningen. Den var senere
blevet fundet i gemmerne fra moderen. Jeg må
indrømme, at jeg ikke er særlig god til at læse
krøllede bogstaver, men jeg fik tygget mig
igennem den flere gange og synes, at den på
mange måder er interessant, fordi den giver et
billede af en start på det, der siden blev til et
fuldt udbygget daginstitutionsområde i
Danmark.

Om formålet for asylet står der om børnene,
her omskrevet af mig:
- At de kan være under tilsyn medens deres

forældre eller plejeforældre arbejder
- At de ved en kristen opdragelse indprentes

kærlighed til gud og mennesker, sædelig-
hed, sans for orden, renlighed og alt hvad
der er godt.

- At de i forhold til deres alder vil modtage en
passende undervisning.

Videre står der om Asylets arbejde:
Børnene kan starte som 2 1/2 år og blive til de
er 7 år. Det er for de fattige børn frem for de
mindre fattige, dog kan afvigelser finde sted.

Asylforeningen ønsker, at flest mulige børn
skal have glæde af tilbuddet, men påpeger
samtidig, at lokalet ikke må overfyldes til
skade for børnenes sundhed og til besvær for
undervisningen. Lokalet indeholder ca. 3375
kubikfod luft, og der skal være åbent til nabo-
værelset, hvis der er over 60 børn tilstede.

Temperaturen om vinteren må ikke være under
14 grader.

På asylet er der en bestyrelse, og der er ansat
en bestyrerinde, som kaldes Læremoderen.
Hun får ud over sin løn på 250 rigsdaler årligt,
en fri bolig og har ret til brug af den tilhørende
have. Der er også ansat en medhjælper.

De skriver, at der skal tænkes i en slags
forberedelse til den kommende skole-
undervisning. På grund af børnenes alder, er
det dog ikke tænkt, at der skal foregå belæring
af alle børnene på en gang.
Flere fagområder er nævnt, som at regne, tælle
og skrive tal og bogstaver.
“Der bibringes Børnene lidt Bekendtskab med
Fædrelandets Geografi og underholdende
Fortællinger af dets Historie…….”
“Børnenes Forstand bør så vidt mulig vækkes
og øves; og belæringen bør hyppigen knyttes
til billeder og andre anskuelige genstande”.
De skal øves i at synge og i håndarbejde.
Der er daglig bøn, og en eller flere timer ugent-
ligt kommer en religionslærer og underviser.

Året afsluttes den 28. oktober, hvor asylet blev
stiftet:
“På denne Dag prøves Børnene i den dem
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bibragte Belæring, og deres Håndarbejde
fordeles imellem dem”.
Den dag og lillejuleaften får børnene et fest-
måltid, hvis der er midler til det. Ellers har de til
daglig egen madpakke med.

Læremoderen og medhjælperen må ikke
modtage penge eller varer af børn eller forældre.

Jeg må også lige fremhæve en §6, hvor der
påpeges: “Ligesom Læremoderen må vide ved
Børnenes Behandling at forene kærlig Mildhed
med den fornødne Alvor, således må hun vogte
sig for al Lidenskabelighed og i stedet tiltale
Børnene på en sømmelig måde” Hun skal så
også påse, at medhjælpere udviser samme
væremåde.

Der er mange andre pudsige detaljer med i
pjecen, som at dagene er kortere om vinteren
(kl. 9 til 17) end om forår og efterår (kl 7 til 19),
altså en slags “sommertid” for børnene.

Der opremses, hvad Asylet modtager til det
daglige brug: Sæbe, soda, lys, olie og brænde.
Der er opregnet alle hele og halve lukkedage
herunder en dag som gjorde mig nysgerrig
“Fugleflyvningsdagen”, hvad mon det inde-
bærer?

Asylets bestyrelsen består af en direktrice og
6 inspektricer. De 6 har hver en dag om ugen,
hvor de har opsyn med dagligdagen og evt.
hjælper til. Derudover er der 3 forstandere: en
sekretær, en pedel og en kasserer.

Der er også 8 paragraffer til forældrene fx om,
at de kan hente børnene en time ved frokost-
tid, og at børnene skal møde med kæmmet
hår, renlige klæder og velvasket ansigt og
hænder. De må ikke have fnat eller anden
smitsom sygdom og først komme igen, når de
er fuld-kommen helbredt.

Forældrene anmodes også om, at lade
børnene fortælle hjemme, hvad de har lært i
Asylet og opmuntre dem til flid og god opførsel.

Denne lille pjece giver med sine 16 sider et
indblik i, hvordan det var at være barn i en
institution for ca. 150 år siden. Det er tanke-
vækkende, at Legen slet ikke er nævnt.

Pjecen burde næsten “oversættes” i sin helhed
af en kyndig og derefter lægges på vores
hjemmeside.

Jeg er ikke i tvivl om, at der i vores arkiv findes
lignende materiale, som kan give et perspektiv
på dagens institutioner.

Silhuetklip af Else Hasseris
fra Ellen Frisers bog : Små verdener, 1934
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Barnets dag

I Vanløse lå en lille Montessoribørnehave i en lejlighed.
Her var DPHF på besøg en medlemsaften for næsten
10 år siden. Jeg har tænkt på det besøg mange gange,
fordi de havde noget, de kaldte Barnets dag, en
tradition de havde haft i mange år.
Jeg har undersøgt om børnehaven stadig findes, men
den eksisterer ikke mere, og det har ikke været muligt
at finde nogen af de ansatte.

En gang om året kunne alle børn (ca. 25) vælge
en voksen samt et andet barn, og så var de tre
sammen på tur til et sted, som barnet også
havde valgt. Det betød, at et barn i løbet af de
tre år i børnehaven havde det privilegium tre
gange.
Disse dage var noget, som både børnene og de
voksne så frem til og nød. Siden da er norme-
ringen i daginstitutioner bestemt ikke blevet
bedre, og dermed er relationen mellem voksne
og børn også i fare for at blive svagere.
Sådanne dage kan måske hjælpe med til, at
barnet føler sig set på en anden måde og
relationerne uddybes.

At blive valgt
Barnets valg giver megen ny viden til de voksne
om barnet. Hvem er dets bedste voksne, hvad
vil det gerne opleve og hvem skal med af
børnene?

Lederen fortalte, at det ikke
behøvede at være
bedstevennen, men at det
for en treårig godt kunne
være et barn, der var på vej
til at skulle i skole. Det var
et privilegium at blive valgt.

Som pædagog vil man nok
tænke: “Hvad med de børn,
der ikke bliver valgt?”
Det er et problem, som

    også eksisterer i hver-
    dagen, og som vi derfor må
    handle overfor på en anden

                måde. Men måske er det

netop vigtigt for det barn, at have sin egen
“Barnets dag”.
Det er sikkert heller ikke så nemt for den
voksen, som børnene ikke vælger. Der må
eventuelt kollegial supervision til for at finde
årsagen.

En unik oplevelse
De tre, der er på tur får en oplevelse sammen,
som de kan leve længe på, og børnene glæder
sig til næste års tur. De får også inspiration af
at høre om de andre børns valg.
Den voksne har fået et pust i en travl hverdag til
at fordybe sig i et par børns verden og kan
måske bringe nye fortællinger hjem til de andre
voksne og til forældrene.

I et forældreprojekt, jeg var med i over et år,
spurgte vi den enkelte forældre, hvad deres
barn ville vælge, hvis de to skulle gøre noget
sammen. En forælder fortalte, at hans datter
ville vælge at gå i svømmehallen med ham,
men efter at lillebror var kommet, var det ikke
blevet til noget. Næste møde fortalte denne far,
hvordan han havde hentet den store pige tidligt
en onsdag, og så havde de to svømmet
sammen. Dejligt for pigen at have sin far for sig
selv og gøre noget, de begge kunne lide. Han
fremhævede, at han fra nu af ville prøve at gøre
det ind imellem.

Det er nok nemmere at lave en Barnets dag
som forælder eller bedsteforælder. I en børne-
have kræver det nøje planlægning, som let kan
blive væltet af  sygdom og andet. Men måske
er den slags vigtigt at kæmpe for, så også
pædagogerne beholder arbejdsglæden, og der
er ikke tvivl om, at når børnene tænker tilbage
på deres børnehavetid, vil det være sådanne
dage, de vil huske.

Af Ulla Liberg

Begge silhuetklip er af
Else Hasseris
fra Ellen Frisers bog :
Små verdener, 1934
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Travle dage
i Dansk Pædagogisk
Historisk Forening

I år deltog vi i Golden Days festivalen
med to arrangementer d. 10 og 23 september.
Temaerne var
-   Børns vilkår på Vesterbro gennem

historien
-   Ro, renlighed og regelmæssighed og
-   Børn under besættelsen

Den første aftenforegik i  Settlementet på
Vesterbro. Der deltog ca. 60 og for første gang
i DPHFs historie måtte vi desværre afvise ca.
10 stykker, der var simpel hen ikke plads til
dem!
Udgangspunktet for i aften var, børneinstituti-
onen Saxoly og Settlementets arbejde med
børn og unge i en bydel med elendige bolig-
forhold og stor fattigdom. Arrangement blev -
lavet i et samarbejde mellem Saxoly, Vester-
bros Lokalarkiv , Settlementet og Dansk
Pædagogisk Historisk Forening.

I løbet af aftenen blev der vist en fotoudstilling
med temaer over Vesterbros historie
-   Asyler med udgangspunkt i

Asylmaleren Emilie Mundt
-   Børneinstitutionen Saxoly og
-   Børn og unge på Vesterbro i 70´erne

Kirsten Bergstrup der er klyngeleder for børne-
institutionen Saxolys gav et rids af Saxolys
historie. Jeg havde en “samtale” med 3 der
havde været børn i Saxoly og under samtalen
kom der også spændende bidrag fra forsamlin-
gen. Maria Hviid Nielsen fra Settlementet
havde en “samtale” med nuværende og tidlige
brugere af Settlement som fortale om deres

mange oplevelser i gennem årene i Institutio-
nen. Aftenen sluttede af med at vi viste filmen
om, Hudegrundens Byggelegeplads og
Vesterbro i 1972.
Der var bred enige om at det var en vellykket
aften, hvor den anderledes form – det at tale
sammen i stedet for at lave lange oplæg  gav
nogle virkeligt gode snakke om børnelivet på
Vesterbro.

Omkring 25 deltog i det andet af DPHF Golden
Days arrangementer. Denne gang på
Borgbygård. Emnet var: Svære tider for
børn, daginstitutioner og pædagoger.
Tommy Johansen og Janni Milsted holdt op-
læg og diskuterede 50´ernes pædagogik ud fra
da tidens parole om “Ro, renlighed og regel-
mæssighed” og Ruth Ingemann holdt oplæg
om “Børn under besættelsen. Begge oplæg
gav interessante diskussioner og særligt under
“Børn under besættelsen” fik vi nogle levende
beskrivelser fra deltagere der selv havde være
børn under krigen. De fortjener at blive gemt.

Oven i den sidste tids travlhed, blev jeg i
august indbudt af UCC i Carlsberg Campus til
at holde oplæg for 44 undervisere fra pædagog
uddannelsen om den danske pædagogiks
historie og begrebet historiebevisthed. Efter
oplægget fortalte jeg, at vi i DPHF havde
besluttet, efter de kraftige nedskæringer og
fyringer i UCC, at vise solidaritet med under-
visere og studerende ved at tilbyde gratis
besøg og oplæg på Borgbygård i et par måne-
der frem. Normalt giver man et symbolsk beløb
på 1000 kr. Det betyder at travlheden fortsæt-
ter. Et rent luksus problem. Der er vel ikke
nogen mere relevant målgruppe at formidle
historien til, en de unge studerende!
Ole Schultze Henriksen
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SKOLE-HJEM
-SAMARBEJDE
ANNO 1892 ?
Forleden cyklede jeg gennem bygaden i
Nakke, en lille by i Odsherred 2-3 
kilometer syd-vest for Rørvig. Her faldt jeg
over denne mindeplade på muren ved
Nakke Gamle Skole.

Jeg ved ikke, om jeg har tolket
inskriptionen rigtigt, men jeg læser den
som en smuk erklæring om, at hjem og
skole ikke må ligge for langt fra hinanden...
Og “frit og lyst og varmt som solen” - kunne
det tolkes som klimaet i skolen - eller går
jeg her for langt ?

Ulla Fischer
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Kort
Foreningsnyt

Konkurrence!

Forslag til et nyt navn til
foreningens “NYHEDSBREV” 

Notér allerede nu, at

Generalforsamling
og

Årsmøde
holdes

torsdag d. 4.april 2019
på Borgbygård

I den forbindelse tænk også på

kontingentbetaling

Næste Nyhedsbrev kommer februar/marts,
hvor vi vedlægger Girokort til dem, der benytter
denne betalingsmåde.

Forslaget

skal være

fremme inden

15. november

 Vi vil gerne finde et nyt navn til
foreningens “NYHEDSBREV”,
som vi udgiver flere gang om året.

Det skal være et navn, som både er prægnant, og som
skal “brande”, hvilken forening vi er!
Vi brug for jeres forslag til et nyt navn, og vi giver
ovenikøbet en præmie for den bedste idé.

Sæt derfor fantasien og kreativiteten i gang og send/mail
et forslag til et nyt navn til bestyrelsen
ved Eilif Tommy@gmail.com

Med venlig hilsen
Bestyrelsen
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Eftersendes ikke ved vedvarende
adresseændring, men tilbagesendes med
oplysning om ny adresse

Dansk Pædagogisk Historisk  Forening
Englandsvej 358, st. 02
2770 Kastrup

Adresseliste

Bestyrelsen
Ole Schultze Henriksen, forretningsfører
Kulhusvej 39, 3630 Jægerspris
Tlf. 47 53 00 47   mobil: 23 72 73 47
e-mail: oleschultzehenriksen@gmail.com

Birgit Kragh Larsen, kasserer
Flodvej 1, Smørumnedre, 2765 Smørum
Mobil: 21 77 57 48
E-mail: k.aa.larsen@mail.tele.dk

Ruth Ingemann, Nyhedsbrevredaktør
Galgebakken Sønder 8-3A, 2620 Albertslund
Tlf. 43 64 09 33  mobil 29 90 51 98
e-mail:   narppi@hotmail.com

Janni Milsted
Mjølnerparken 48, 2200 København N
mobil: 28 18 17 57
e-mail: Jannimilsted@jorslevlyst.dk

Ingrid Colmorten
Tagensvej 165, 2.tv. 2400 Kbh NV
Tlf. 35 81 50 09  mobil: 20 75 50 85
e-mail: ingrid.colmorten@gmail.com

Finn Thomsen
Voldboligherne 3 st th, 1426 Kbh K
tlf.: 59 91 83 13
E-mail: vimmer7@gmail.com

Eilif Tommy Johansen
Rosens Kvarter 8 B, 2620 Albertslund
mobil: 21 78 87 32
e-mail:   eiliftommy@gmail.com

Suppleanter
Birgit Lerstrup
J.P.E. Hartmanns Allé 2-B, 2500 Valby
Tlf. 36 16 22 62  mobil: 51 94 22 62
e-mail: birgit@lerstrup.dk

Benny Schytte
Bissensgade 13, 1773 København V
mobil:  21 46 56 14
e-mail:  bennyschytte@mail.dk

Kustoder
Hanna Engelbrecht (boggruppen)
tlf.: 45879601  mobil: 61 65 96 01
E-mail: hanna@engelbrecht.dk

Tove Hammar (boggruppen og studiekredsen)
mobil:  51 90 40 37
e-mail:  hammartove@gmail.com

ERNA-udvalget
Ulla Liberg
Godthåbsvej 241, 2. tv, 2720 Vanløse
Tlf. 60 55 80 64
e-mail:   ullaliberg@gmail.com

Lene Lind
Kirkeltevej 145, 3450 Allerød
Tlf. 48 28 00 12
e-mail:  lene.lind@mail.tele.dk

Margit Vinther
Anekæret 3, 3520 Farum
Tlf. 44 95 06 81
e-mail:   margit.vinther@gmail.com

Fra bestyrelsen: Janni Milsted

Revisorer
Ebba Jørgensen og Martin Jørgensen
Havdrupvej 124, 2720 Vanløse
Tlf. 38 74 85 92   mobil 61 78 38 74
e-mail:  ebbaogmartin@gmail.com
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